

# 《凡尔赛宣言》给出共同承诺 欧盟峰会难掩诸多分歧

核心提示

为期两天的欧盟成员国领导人非正式会议11日在法国巴黎西南郊的凡尔赛宫结束。峰会原定讨论“新的增长和投资模式”，但俄罗斯与乌克兰的军事冲突已成为全球关注焦点，会议专门讨论了此事对欧洲政治、经济造成的影响。

为期两天的欧盟成员国领导人非正式会议11日在法国巴黎西南郊的凡尔赛宫结束。峰会原定讨论“新的增长和投资模式”，但俄罗斯与乌克兰的军事冲突已成为全球关注焦点，会议专门讨论了此事对欧洲政治、经济造成的影响。

分析人士指出，俄乌冲突让欧洲战略自主问题的重要性凸显，此次峰会通过的《凡尔赛宣言》在增强欧洲防御能力、推进能源自主、促进经济增长等问题上给出了共同承诺。但这份宣言难掩欧盟内部的诸多分歧，欧盟实现战略自主仍然前路漫漫。

## 乌克兰入盟“不加速”

俄乌军事冲突爆发后，乌克兰总统泽连斯基于2月28日签署乌克兰申请加入欧盟的文件，呼吁欧盟启动“新的特殊程序”迅速吸纳乌克兰。乌克兰入盟问题由此成为本次峰会的焦点。虽然乌方入盟心切，但欧盟27国在峰会上排除了乌“火线入盟”的可能性。

《凡尔赛宣言》只提到，欧盟愿进一步深化与乌克兰的伙伴关系，欧盟委员会将根据相关规定提出意见。一

些欧盟国家领导人更是明确表达了反对乌克兰快速入盟的态度。荷兰首相吕特对媒体说：“不存在快速（入盟）程序。”法国总统马克龙也在峰会开始前的记者会上明确表示“短期内”不支持乌克兰入盟。

## 对俄“脱钩”“慢慢来”

俄乌冲突及其引发的西方对俄新一波制裁让欧洲能源安全问题凸显，这也成为本次峰会备受关注的焦点之一。根据《凡尔赛宣言》，欧盟成员国同意“尽可能快地逐步摆脱”对俄罗斯天然气、石油和煤炭的依赖。欧盟委员会主席冯德莱恩建议，欧盟在2027年之前停止使用俄化石燃料。

法国《回声报》指出，美国不久前宣布停止进口俄罗斯天然气和石油，给了欧盟“很大压力”。欧盟内部已产生分

歧，波兰和波罗的海三国积极要求欧盟对俄石油和天然气实施禁运，但对俄能源依赖程度高的德国、奥地利、芬兰、匈牙利等国表示不能“匆忙行事”，称能源开关不可能“一夜之间关上”。据法国《费加罗报》报道，欧洲多国在能源上严重依赖俄罗斯。俄罗斯是欧洲最大的天然气供应国，欧盟进口天然气的约40%和进口原油的约30%来自俄罗斯。

法国总统府此前就明确表示，虽然美国宣布禁止进口俄罗斯石油和天然气，但法国不会“立刻禁止”。因为美国对其没有依赖，但欧洲国家不同。

## 资金问题“有分歧”

一些媒体指出，乌克兰危机暴露出欧盟在防务、农业等诸多方面对外依赖性强的问题。法国国际关系研究

院院长蒂埃里·德蒙布里亚尔明言，欧洲防务只有逐步摆脱对美国的依赖，才能真正走向战略自主，俄乌冲突“让欧洲明白将命运掌握在自己手中的重要性”。

为实现战略自主，《凡尔赛宣言》指出，欧盟成员国必须坚决加大对国防能力和创新技术的投入，推动欧盟加强“主权”建设，减少在这些领域的战略依赖。

不过，据法国《世界报》报道，欧盟内部在加强战略“主权”所需的资金支持上存在分歧。法国希望推动“欧洲强韧计划”，资金由欧盟27国以债务形式共同承担。但德国、荷兰、丹麦、芬兰等国对此持保留意见，认为此前为应对新冠疫情及其经济影响设立的7500亿欧元恢复基金仍有5000亿欧元余额，完全没有必要再设立新的共同债务。

分析人士指出，俄乌冲突让欧盟进一步认识到战略自主的重要性，但正如此次峰会上所表现出的那样，欧盟各国利益诉求不同。要真正实现战略自主，欧盟恐怕还有很长的路要走。

记者 唐霁 据新华社巴黎3月11日电

## 日本东京：春来樱开



3月9日，人们在日本东京旧中川沿岸的樱花树下。近日，日本东京气温渐暖，樱花绽放。

## 韩国首尔：新总统当选



3月10日，尹锡悦在韩国首尔召开记者会。根据韩国中央选举管理委员会10日公布的统计结果，最大在野党国民力量党候选人尹锡悦在韩国第20届总统选举中获胜。

## 纽约商交所：原油期货涨价



这是3月8日在美国弗吉尼亚州阿灵顿一处加油站拍摄的油表。3月8日，纽约商品交易所4月交货的轻质原油期货价格上涨3.6%。

## 乌克兰：“安静模式”保障撤离



3月8日，一对情侣在乌克兰伊尔平告别。俄罗斯国防部8日表示，俄军自莫斯科时间9日10时起再次启动“安静模式”，以保障从基辅、切尔尼戈夫、苏梅、哈尔科夫和马里乌波尔撤离平民的人道主义走廊。

## 法国巴黎：2022只绵羊亮相香街



3月6日，绵羊聚集在法国巴黎香榭丽舍大街上。2022只绵羊当天出现在法国巴黎著名的香榭丽舍大街上，吸引了众多市民前来围观。本栏图片均由新华社发

## 中老铁路为老挝北部城镇增添活力



上图：3月11日在老挝北部拍摄的中老铁路孟寨站（无人机照片）。下图：3月11日，旅客在老挝北部的中老铁路孟寨站等候乘车。

中老铁路2021年12月投入运营后，旅客需求不断增长，国际货运量和货运品类也稳步增加。中老铁路带来的人员和商品往来增长促进中老贸易发展，为铁路沿线的老挝北部商贸重镇孟寨增添着活力。新华社发

## 《自然》杂志增刊“2022年自然指数五强”显示 中国科研产出激增

据新华社伦敦3月12日电（记者郭爽）最新出版的英国《自然》杂志增刊“2022年自然指数五强”显示，近年来中国科研产出大量增加，贡献份额增幅远超其他国家。从自然指数的主要衡量标

准——贡献份额来看，2015年以来，美国、中国、德国、英国和日本五大科研强国一直全球领先，科研产出累计占自然指数贡献份额的近70%。其中，中国的科研产出大量增加，2015年至2021年经调整后的自然指数贡

献份额激增，增幅远超其他四国。数据显示，在化学领域，2021年中国的贡献份额居全球首位。在物理学领域，中国的贡献份额在2021年首次超过美国，约占全球的24.0%，美国以23.8%紧随其后。

## 伊核会谈达成协议希望犹存

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利11日通过社交媒体发布消息说，在维也纳举行的伊朗核问题全面协议会谈暂停。

分析人士指出，尽管会谈再次暂停，但美国和伊朗仍有较强劲动力恢复履约，各方对达成协议也都有积极表态，这为谈判最终成功留下了希望。但鉴于相关方仍有分歧未解决，会谈能否快速重启难以预测。博雷利11日发推文称，有关美伊恢复履行伊核协议的最终文本已基本准备好，但由于“外部因素”，维

也纳会谈需要暂停。他表示将继续与伊核协议参与方及美国保持联系，以克服当前困难，最终达成协议。

另有分析认为，休会可能与美国对伊朗提出的新要求有关。尽管关于会谈暂停的原因并不明确，但美伊双方均表达了希望完成谈判的意愿，这让人们感到达成协议的希望依然存在。伊朗外交部发言人哈提卜扎德11日通过社交媒体表示，会谈暂停可为解决剩余问题提供动力，会谈的圆满结束将是各方关注的焦点，任何外部因素都不会影响向

达成协议迈进的共同意愿。尽管各方此前一段时间都暗示会谈已进入最后阶段，此次会谈暂停时也重申了希望达成协议的意愿，但鉴于会谈曾在2021年6月第六轮谈判结束后因伊朗政府换届等因素中断长达5个月之久，此次会谈暂停多长时间还是未知数。值得注意的是，西方国家在表达达成协议意愿的同时，也不乏带有指责甚至威胁意味的表态。

记者 于涛 刘昕宇 据新华社维也纳3月12日电

## 7名“伊斯兰国”武装分子 在伊拉克北部被打死

新华社巴格达3月11日电 伊拉克军方11日说，伊空军10日夜间在北部基尔库克省和萨拉赫丁省发动空袭，炸死7名极端组织“伊斯兰国”武装分子。

伊拉克联合行动指挥部11日在一份声明中说，在情报部门配合下，伊空军10日夜间出动战机对基尔库克省一处山区的“伊斯兰国”武装分子藏匿地点实施空袭，包括一名头目在内的4名武装分子被炸死。

## 2020年美国 超60万人死于癌症

据新华社华盛顿3月11日电（记者谭晶晶）据美国疾病控制和预防中心网站日前公布的最新数据，2020年美国有超过60万人因患癌死亡，仅次于死于心脏病的人数。患心脏病、癌症和新冠是排名前3位的死亡原因。

数据显示，2020年美国共有602350人死于癌症，其中女性284619人，男性317731人。65岁至84岁群体是所有年龄段中癌症死亡率最高的群体，这个年龄段共有约33.8万人在2020年因癌症死亡。美疾控中心报告称，在2001年至2020年的20年内，美国的癌症死亡率下降了近27%。

## 赞比亚前总统 班达去世

据新华社哈拉雷3月11日电（记者张玉亮）卢萨卡消息：赞比亚总统希奇莱马11日在社交媒体上宣布，赞比亚前总统鲁皮亚·班达当天去世，享年85岁。

班达生于1937年2月，2006年10月出任赞比亚副总统，2008年10月至2011年9月担任赞比亚总统。

## NEWS 微新闻

●韩国媒体11日报道，韩国当选总统尹锡悦正着手组建总统职务交接委员会，交接委的首要任务之一是把总统办公地点由青瓦台迁至于首尔市中心的光化门。

●伊朗石油部长贾瓦德·奥吉12日说，美国近几个月扣押伊朗油轮并没有阻挡伊朗石油出口增加。

●委内瑞拉副总统罗德里格斯11日表示，委内瑞拉愿与美国保持“互相尊重”的对话，但这样的对话必须严格控制在双边关系和《联合国宪章》的框架内。

●就媒体关于以色列曾建议乌克兰在谈判中接受俄罗斯要求的报道，以色列和乌克兰官员12日均予以否认。

●土耳其最大城市伊斯坦布尔11日遭遇强降雪，航班以及海上和公路交通受到影响，学校被迫停课。

均据新华社电